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Presidente. Par l i , onorevole sotto-segretario 
di Stato. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Per quello che r iguarda il Ministero dell ' in-
terno non ho che una dichiarazione da fare ; 
ed è che, appena avuto notizia del disastro 
di Lama Mocogno, il Ministero del l ' interno si 
è affret tato a dare un pr imo sussidio. Se que-
sto disastro (speriamo non avvenga) dovesse 
avere maggiori conseguenze, il Ministero 
darà, nei l imiti del possibile, nuovi soccorsi. 

Presidente, Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato per i lavori pub-
blici. 

Niccolini, sotto'segretario di Stato per i lavori 
pubblici. Appena avuta notizia dell ' interroga-
zione presentata dagli onorevoli Chiesi e Gai-
lini, mi sono dato premura di domandare le 
notizie più recenti sul disastro di Lama Mo-
cogno, e mi è pervenuto poco fa un tele-
gramma, il quale pur t roppo giustifica le ap-
prensioni degli onorevoli in terrogant i , perchè 
la f rana, che nei pr imi giorni era di non 
grande importanza, è andata al largandosi , è 
a r r iva ta fino a due mila metr i di lunghezza 
e 600 di larghezza, ed ha preso proporzioni 
al larmanti . 

Sono dolentissimo che da par te dell 'Am-
minis t razione dei lavori pubblici non si sia 
potuto fare quello, che ha fat to il Ministero 
dell ' interno, poiché nei nostr i bi lanci non 
abbiamo alcuno stanziamento per sussidi alle 
popolazioni danneggiate da simili disastri . 
P u r tu t tavia , per dimostrare quale sia stato 
1' interessamento nostro, abbiamo impar t i to 
ordini perchè un ingegnere del Genio civile 
si portasse immediatamente sopra luogo, e 
prendesse tu t te quelle determinazioni che 
fossero del caso, per venire in soccorso di 
quelle popolazioni. 

I n questo momento l ' i ngegnere Por ta del 
Genio civile è sul posto e provvede a tu t to 
quello, che è necessario per il momento ; vale 
a dire a fare le baracche per quegli sven-
turat i , i quali sono r imast i senza tetto, per-
chè molte delle case dell 'abitato di Vaglio 
sono state dis t rut te , e molte sono perico-
lant i . 

Calcolare i danni del disastro oggi è cosa 
difficilissima; e non si possono neanche pren-
dere provvediment i per r iparare al danno, 
perchè la f rana e tu t tora in movimento. Ap-
pena Ja f rana (auguriamoci che ciò avvenga 

nel più breve tempo possibile) sarà ferma, 
saranno presi i provvediment i di urgenza. 

Da par te del l 'Amminis t razione dei lavori 
pubbl ici non si è potuto soccorrere immedia-
tamente quelle popolazioni; ci dobbiamo li-
mi tare da par te nostra a fare quel che la 
legge stabilisce. E poiché l 'art icolo 321 della 
legge sui lavori - pubbl ic i ha uno stanzia-
mento dest inato appunto per quei Comuni, 
i quali si t rovano danneggia t i , e il comune 
di Vagl io si trova appunto in uno dei casi 
contemplat i dal l 'ar t icolo suddetto, l 'Ammini-
strazione dei lavori pubbl ic i non mancherà 
di accordare quel maggior sussidio che sarà 
possibile. 

Mi auguro in questo modo di aver potuto 
sodisfare gl i onorevoli in terrogant i . 

Presidente. L 'onorevole Chiesi ha facol tà 
di d ichiarare se sia, o no, sodisfatto. 

Chiesi. Ringraz io gl i onorevoli sotto-segre-
tar i di Stato per l ' in terno e pei lavori pub-
blici delle risposte che mi hanno dato, le 
quali mi sodisfano completamente. 

Faccio però notare all 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato pei lavori pubblici , che il 
caso della f r ana di Lama Mocogno è molto 
grave, non solo per il fa t to in sè stesso, ma 
perchè quasi tu t to l 'Appennino modenese è 
in istato di movimento. Questo fat to dovrebbe 
essere sprone al Governo per provvedere con 
una legge speciale al r imboschimento del-
l 'Appennino modenese, il quale per la sua 
condizione geografica, essendo r imasto spo-
gliato degli alberi , è soggetto a queste f rane, 
che si r ipetono per iodicamente con danno 
delle popolazioni e anche dello Stato, che deve 
provvedere cont inuamente ai g rand i lavori 
e r i fare le s trade danneggiate . 

Quindi vorrei che l 'onorevole sotto-segre-
tar io di Stato per i lavori pubbl ici si facesse 
in terpre te presso il Governo della necessità 
di un provvedimento urgente di carat tere 
generale per tu t t e le regioni del Fregnano . 

Presidente. L ; onorevole Gal l in i ha facoltà 
di dichiarare se sia, o no, sodisfatto. 

Gallini. Ringrazio alla mia volta t an to 
l 'onorevole sotto-segretario di Stato per l ' in-
terno, che ha mandato un sussidio, quanto 
il Ministero dei lavori pubblici , che ha man-
dato gl i ingegner i ; ma pur t roppo tanto l 'uno 
che l 'a l t ro provvedimento sono insufficienti 
al bisogno. E necessario che il Governo cen-
t ra le si persuada, che si t r a t t a non di una 
f rana comune del distacco di un masso che 


